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و بااا    ی مااال   ي گزارشاا ر   ی المللاا ن ي ب   ي براساااا اسااتانداردها   حسابداري،   استانداردهاى   تدوين  كميته 

كااردا اساا      ن ي “ را تاادو   گذاريها ساارمايه ” حسابداري   استاندارد  س ي نو ش ي پ تعدد، جلسات م  ل ي تشک 

  علاقااه ي   و    نفاا  ي افااراد     ادات شنه ي با هدف كسب نظرات و پ   س ي نو ش ي پ ه صورت  انتشار استاندارد ب 

اساا  و ن ااش    ي حسااابدار   ي استانداردها     ي ف ي ك   ش ي افزا   ات ي و از ضرور   رد ي گ ی م در جامعه صورت  

 دارد    ي حسابدار   ي استانداردها   ن ي تدو   ی ساس ا   ي استها ي و س   ي ر ي گ   جه بر    ي ا كنندا ن يي تع 

  ق ياا ضاامن ملالعااه دق   ت اضا دارد كه   نظر صاحب از تمام افراد    اري حسابد   استانداردهاى   تدوين   كميته 

  ن ي تاادو     ي ر ي مااد   ي باارا   1404  ماااا   خاارداد   31خود را حااداك ر تااا    شنهادات ي استاندارد، پ   س ي نو ش ي پ 

بااه پساا     ا ياا   12پاالا    ، ی دوازدهااغ برباا   خيابااان   نبش   بيه ى،   ابان ي خ   استانداردها )به آدرا: تهران، 

بااااااااه آدرا    ي حسااااااااابدار   ي اسااااااااتانداردها   ن ي تاااااااادو   تااااااااه ي كم   ی کاااااااا ي الکترون 
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   حسابداري   استانداردهاى   تدوين   كميته 

 

 
 

 

 

 

 
 

   15 حسابداري استاندارد

 ( سینوشیپ ) گذاریها سرمایه 

 

  

 

 

 

 سازمان حسابرسى 
 

 



 

 

 مندرجات  فهرست 
 

 بند   

 ( 1)  –( 6) پیشگفتار ■

  “گذاریها”سرمایه 15 استاندارد حسابداری ■

 1 - 4 كاربرد دامنه •

 5 - 9 تعاریف •

 10 - 12 گذاریسرمایه نواعا •

 13 - 19 گذاریهاسرمایه بندیطبقه •

 20 - 28 گذاریهاسرمایه شدهتمام بهای •

 29 - 38 پس از شناخت اولیه گذاریهاسرمایه گیریزهداان •

 39 - 44 گذاریهاسرمایه دفتری تغییر مبلغ •

 45 - 48 گذاریهاسرمایه واگذاری •

 49 - 52 گذاریهاسرمایه بندیتغییر طبقه •

 لفا52 – 56 سود و زیان صورت •

 60-58 افشا •

 اجرا تاریخ •

 گذار   •

61 

62 

  سازیتوضیحات تکمیلی درخصوص مصون: 1 پیوست  •

 سازیمثالهای توضیحی درخصوص مصون :2  پیوست •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 305 

 





 15 استاندارد حسابداري 

 گذاريهاسرمايه
 ( 1403تجدیدنظرشده )

 

 307 

 پیشگفتار 

 

 نظر در استاندارد د دلایل تجدی

و بهبود   پوشش حسابداری ابزارهای مشتقه، مانند قراردادهای آتی  هدف بانظر   این تجدید (1)

 .انجام شده است هاگذاریالزامات مربوط به حسابداری سرمایه

 تغییرات اصلی

بدده جدیددد ریف اتعبرخی    و  حشده، اصل تعاریف این استاندارد، با توجه به تغییرات ایجاد (2)

 آن اضافه شده است.

 با هدف کسددم منددافص حاصدد  ا   که  مشتقه،  ایابزارهگذاری در  نحوه حسابداری سرمایه (3)

 ، تشریح شده است.شودانجام می یسا صونابزار م عنوان بهافزایش ار ش یا استفاده 

 شده است. "ص ار ش فروشخال" ن عبارتجایگزی "ار ش منصفانه"اصطلح   (4)

 عنددوان دارایددی که بددهدر با ار  المعامله  گذاریهای سریص، سرمایهاستانداردنسخه قبلی    طبق (5)

اق  بهای تمددام شددده و “یا    ”ار ش با ار“ا  دو روش   یکی به  ،ندشدمی  بندیطبقهی  ارج

نسددخه . در گردیدددمددنعکم می صددورت وضددعیت مددالیدر  ”ار ش فددروشخددالص 

الزامددی ها  گذاریسرمایه  این  گیریاندا هبرای    ”ار ش منصفانه“روش    صرفاً،  هشدتجدیدنظر

 . است شده

محدددود شددده اسددت کدده اردی  به مو  لندمدتگذاریهای جاری به بسرمایهبندی  تغییر طبقه (6)

 .یافته باشدت دس پذیررمایهدر واحد س ملحظه قاب گذار حداق  به نفوذ واحد سرمایه
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 كاربرد  دامنه

 پردازد.مي  مربوط  اطلاعات  يافشا  الزاماتگذاريها و  سرمايه  حسابداري  نحوه استاندارد به  اين .  1

شااود.   استاندارد انجااا   اين  لزامات ا  بايد طبق   تجاري   واحدهاي   ه در كلي   گذاري سرمايه   حسابداري  .  2

، مشاااركتهاي  فرعي   تجاري   واحدهاي   در   گذاري سرمايه   حسابداري   نحوه   خصوص   در   استاندارد   اين 

در    كااه   كاربرد دارد مگاار در مااواردي   جداگانه   ي مال  در صورتهاي  وابسته  واحدهاي تجاري  و خاص 

 باشد.   تجويز شده   ديگري   عمل   نحوه     مالي جداگانه هاي  صورت   18  ري ا د حساب د استاندار 

 گیرد:قرار نمی بحث ارد مورداستاند ر اینموارد زیر د . 3

صااورتهاي  :  39استاندارد حسااابداري   طبق  فرعی  تجاری  در واحدهای  عافمنحسابداری  .  الف

در   وابسته  تجاری  یاواحده  و  خاص  هایركتمشامنافع در    حسابداری  و  مالي تلفيقي 

گذاري در  ساارمايه :  20اسااتاندارد حسااابداري    طبققق  مجموعه  و  تلفیقی  مالی  صورتهای

 . واحدهاي تجاري وابسته و مشاركتهاي خاص 

 .ملاكدر ا گذاریسرمایهحسابداری   ب.

  واحققد  بققرای  اقتصققادی  منققافع  اد ایجقق  ها، گذاری سققرمایه  كلیه   ویژگیهای   از   یکی   اینکه   به   نظر  . 4

  گذاری سققرمایه   عملکققرد   ، اسققتاندارد   ایققن   در   منققدر    حسققابداری   نحوه   ، است   گذار سرمایه 

  اسققتاندارد،   ین ا   لذا، .  كند می   گیری اندازه   و   شناسایی   مناسب   نحو  به   را   گذار سرمایه   واحد  یك 

 و   ی ر گذا درصد سققرمایه   ، ماهیت نظر از   ، صرف گذار سرمایه   تجاری   واحدهای   مورد كلیه  در 

  كققاربرد دارد.  گذاریسرمایه  تخصصی  شركتهای  آنها، ازجمله  گذاریسرمایه  فعالیت  حجم

 تعاریف
 :  است  تهبكار رف  مشخص  رد با معانياندااست  در اين  زير  اصطلاحات . 5

مالي و براي واحد تجاااري ديگاار،   تجاري، داراييقراردادي است كه براي يک واحد  ابزار مالي •

 كند.ابزار مالكانه ايجاد ميمالي يا    بدهي

  دهنده منافع باقيمانده در داراييهاي واحد تجاري پاا دادي است كه نشانقرار ابزار مالكانه •

 .باشد يكسر تما  بدهيهاي آن ماز  

  يادر معاملااه يبااده يااکانتقال  يا ييدارا يکفروش   بابتاست كه    يمتيق    منصفانه  ارزش •

 د.  قابل پرداخت خواهد بو  يا  يافتقابل در  يريگاندازه  يختار  در  بازار،  فعالان  ينب  مند نظا 



 15 داري حساباستاندارد 

 گذاريهاسرمايه
 ( 1403تجدیدنظرشده )

 

 :باشد كه داراي سه ويژگي زير  است  ي  گردي  قراردادابزار مالي يا   تقهشمار  ابز •

  مبادله  نرخ  كالا،  قيمت  مالي،  ابزار  قيمت  ،سود  نرخ  در  ييرغت  به  واكنش  در  آن  ارزش الف.

  ديگااري، معااين متغياار يااا اعتباري شاخص يا اريبتاع رتبه نرخها، يا  قيمتها  شاخص  ارز،

  دادقرار  طرف  يک  مختص  متغير  غيرمالي،  متغير  مورد  در  اينكه  بر  مشروط  كند   تغيير

 (.گويند   “پايه  دارايي”  آن  به  مواقع  برخي)  نباشد 

  از  كمتاار  اوليااه  خااالص  گذاريسرمايه  يا  نباشد   نياز  مورد  اوليه  خالص  گذاريسرمايه ب

  تغيياار  به  نسبت  رودمي  انتظار  كه  باشد   هاييقرارداد  انواع  ساير  براي  نياز  دمور  مبلغ

 و  باشند؛  داشته  هابمش  واكنش  ر،زابا  عوامل  در

 در آينده تسويه شود. . پ

مسااتمر  معاملات دارايي و بدهي براي ارائه  در آن دفعات و حجم    هكاست  بازاري    فعال  بازار •

 گذاري كافي است.اطلاعات قيمت

 :باشد   زير  موارد  از  يكي  كهاست  هي  د ب  هر  مالي  بدهي •

 :يابر  يدادقرار  تعهد  .الف

 يا  ؛ديگر  تجاري  واحد   به  ديگر  مالي  دارايي  يا  نقد تحويل    .1

  طااوركه ب  شرايطي  درلي با واحد تجاري ديگر،  يا بدهيهاي ماداراييهاي مالي    مبادله  .2

 يا  ؛است  نامطلوب  تجاري  واحد   براي  بالقوه

  ويهساا ت  اي  است  تسويه  قابلتجاري    واحد   خودهاي مالكانه رق ابزايركه از ط داديقرار .ب

 و: شد   خواهد 

  تعااداد  تحوياال  بااه  ، نساابتآن  ازاي  درواحد تجاااري  است كه    ايمشتقهغير  ابزار .1

  متعهااد ممكاان اساات يا  است متعهد   ،تجاري  واحد خود  مالكانه    هايرزااباز  ي  متغير

 يا  شود؛

يا دارايي مالي ديگر   نقد مبلغ ثابتي مبادله    ر ازيغ  روشياي است كه به  مشتقه  ابزار   .2

  تسااويه  يااااساات    تسويهقابل    ،د تجاريواحخود    مالكانه  هايابزاراز  تي  ثاب  با تعداد

خريد جهت    هاي، اختيارهاي معامله يا امتيازهامتقد   منظور، حقبراي اين  . خواهد شد 

  هاار  از  ثابتي  مبلغ  ايزا  درتحصيل تعداد ثابتي از ابزارهاي مالكانه خود واحد تجاري  

  اباا   متناساا   تجاااري  واحد   كه  شوديم  سوبحم  مالكانه ابزار صورتي در پول، واحد 

  تقاادمها،  حااق  خااود،  مشااتقهرغي  مالكانه  هايبزارا  از  طبقه  همان  فعلي  مالكان  تما 

  ،منظااور اياان كنااد. همینااين بااراي اعطاااخريااد را  امتيازهاييا    ي معاملهاختيارها

  كااهبه ناشاار   فروشمالي قابل    هايابزار  ، شاملتجاري  واحد د  وخهاي مالكانه  ابزار
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  اباازار عنوان به  ابزارهاي مالي: ارائه  36بداري  استاندارد حسا  13  و  12  هايبند   طبق

بااه    ،انحاالالدر زمااان    تنهاواحد تجاري را    كه  هاييابزار ود،شمي بنديطبقه مالكانه

  طبااق  و  كند مي  متعهد طرف ديگر،    انتقال سهم متناسبي از خالص داراييهاي خود به

بناادي  انااه طبقهمالك  يهاااابزار  عنوان  به  36داري  حساباستاندارد    15و    14  هايبند 

هاي مالكانه  ابزار  يآت تحويل يا دريافت براي هاييدادقرار كه هاييارشود، يا ابزمي

 .باشد نمي  ،استتجاري    واحد   خود

شرايط    و  تما  ويژگيها  كند،مي  احراز  را  مالي  هيد ب  تعريف  كه  ابزاري  اگرعنوان يک استثنا،    به

  ارابااز  عنوان  به  د،ينمارا احراز    36ارد حسابداري  استاند   15و    14  يا  13و    12ي  هابند   مندرج در

 .شودمي  بنديطبقه  مالكانه

  يختار در مشخص قيمتي به منابع از مشخصي مقدار مبادله رايب آورالزا   توافقي  يقطع  تعهد  •

 .است  آينده  در  مشخص  يتاريخها  يا

خريااد    گاااهن كااه است  متعلق به صاحبان سها  واحد تجاري  و انتقال  نقل  قابل  حق  تقد   حق •

 گيرد.مي  تعلق  ايشان به  مالک هستند   كه  يسهام  نسبت  جديد به  سها 

 :باشد   ريز  ردموا  از  يكي  كه  است  دارايي  هر  مالي  دارايي •

 نقد؛ .الف

 ديگر؛  تجاري  واحد   مالكانه  ابزار .   ب

 :يبرا  داديقرار حق .پ   

 يا  ؛ديگر  تجاري  احد وي ديگر از  ا دارايي مالدريافت نقد ي .1

  بطااورشرايطي كه    درداراييهاي مالي يا بدهيهاي مالي با واحد تجاري ديگر،    بادلهم .2

 يا  ؛بالقوه براي واحد تجاري مطلوب است

  تسويه  يا  است  تسويه  قابل  ،تجاري  واحد   خود  هي مالكانهاكه از طريق ابزار  داديقرار .    ت

 و: شد   د اهخو

  تعااداد  دريافاات  بااهنساابت    در ازاي آن، اي است كه واحد تجاريمشتقهغير زاراب .1

متعهااد  است يا ممكاان اساات  متعهد    تجاري  واحد خود  مالكانه    هايابزاري از  متغير

 يا  شود؛

يا دارايي مالي ديگر   نقد  يتمبلغ ثاب  مبادله  غير از  روشيه  است كه ب  ايهمشتق  ابزار .2

  تسااويه  يااااساات    تسويهقابل    ،تجاري  واحد خود    كانهمال  هايابزار  از  با تعداد ثابتي

  هااايابزار، شااامل  واحد تجاريخود  هاي مالكانه  ابزار  ،اين منظور  رايب.  خواهد شد 
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  بااه  36اسااتاندارد حسااابداري    13  و  12  هايبند   طبق  كهبه ناشر  فروشمالي قابل  

تنهااا در زمااان    واحد تجاري را  كه  هاييابزار، شودمي بنديطبقه مالكانه رازاب عنوان

متعهااد  به انتقال سهم متناسبي از خالص داراييهاي خااود بااه طاارف ديگاار،    ،انحلال

  كانااهمال  هايابزار  عنوان  به  36استاندارد حسابداري    15و    14  هايبند   طبق  و كند مي

آتااي    تحوياال  يااا  دريافاات  براي  هاييدادراقر  كه  ييهاارشود، يا ابزدي ميبنطبقه

 .باشد ، نمياستتجاري    واحد د  خوانه  اي مالكهابزار

در    شود كه با هاادف فااروش مجااددبه دارايي اطلاق مي  شده براي مبادلهدارايي نگهداري •

     ، خريداري شده است.آينده نزديک

  طريق از  تصادياق  منافع   سك گذار برايواحد سرمايه كه است دارايي نوعي گذاريسرمايه •

هاي  ريسک  ششپو،  ارزش  (، افزايششده  سود تضمين  و  سود سها   شكل )به منافع دريافت

 كند.مي  ( نگهداريتجاري  سباتاز منا ناشي  )مانند مزاياي  يگري ديا مزايا  تيآ

شود  نگهداري  لهدااساساً با هدف مب  كه  ستگذاريهااز سرمايه  ايطبقه  جاري  گذاريسرمايه •

  .تبااديل شااود  نقااد در ماادت دوازده ماااه پاا  از دوره گزارشااگري، بااه  رود  انتظااار  يااا  

  جاري  ريگذاسرمايه  كه  شودمي  گفته  گذاريهااز سرمايه  ايطبقه  به  بلندمت  گذاريرمايهس

 نباشد.

است كااه  دو(  ر  ه   يا   -از ساختمان   ي قسمت   يا   -ساختمان   يا   ين )زم   ي املاك   ، در املاك گذاريهسرماي •

كننده به عنااوان  توسط اجاره   يا هر دو )توسط مالک   يا ارزش  يش افزا  يا بها اجاره  يافت قصد در به 

 : شود ي نم   ي گهدار ن   زير مقاصد   ي و برا   شود، ي م   ي ار ( نگهد ي مال   ين أم اجاره ت   يي ارا د 

 يا  ي؛مقاصد ادار  يبرا  ياخدمات    ياعرضه كالاها    يا يد استفاده در تول .الف

  نااوعي  در بازار  المعاملهسريع  گذاريسرمايه.يتجار  يتهايفعال  يدر روال عاد  وشفر   .ب

وجااود دارد    ،دسااتر  آزاد و در  ،فعااال  يازارباا   آن  بااراي  كااه  است  گذاريسرمايه

 .يافت  دست  منصفانه  ارزش  به  بتوان  آن  طريق از  كه  طوريبه

انباشااته،  سود    از محل  تجاري  واحد   سها  صاحبان نبي سها  از توزيع است عبارت جايزه سها  •

  مجمااع  تصااوي   بااه  موكااول  تجااارت  قانون  اصلاحيه  به  با توجه كهسها   يا صرفها اندوخته

 .است  العادهفوق  عمومي

انتشااار گااواهي    از حاصاالنهااادي مااالي اساات كااه منااابع مااالي    يگذارصااندوق ساارمايه •

 كند.گذاري ميهصوب خود سرماياليت مفعع  گذاري را در موضوسرمايه

  از تغيياار منظور كاهش يا جبران ريسک ناشي شود كه بهميبه اقداماتي اطلاق  مصون سازي •

 گيرد.مي  به يک قلم خاص انجا  نقدي مربوط منصفانه يا جريانهاي در ارزش
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ک  ياا  انهصاافمن ارزشسازي ريسک تغيير مصون زاعبارت است   منصفانه ارزشسازي  مصون •

  آننشده، يااا بخااش مشخصااي از  ييشده يا يک تعهد قطعي شناسااييهي شناسيي يا بد دارا

زيااان  يا  به ريسک خاصي باشد و بتواند بر سود   انتساب قابلدارايي، بدهي يا تعهد قطعي كه 

 گذارد.اثر ب

 كه:  است  يرپذيري جريانهاي نقدييسازي ريسک تغمصون  سازي جريان نقديمصون •

)نظیر تمام یا  شده  ییبا دارایی یا بدهی شناسا ارتباط درریسک خاصی  ه  ب  بساانت قابل .  1

متغیررری یررا مهام رره   نرخ بابدهی  به مربوطاز پرداختهای آتی سود تضمین شده  بخشی

 باشد، و  ،آتی بسیار محتمل

 زیان اثر بگذارد.یا  بتواند بر سود   .  2

 آتققی اقتصققادی منققافع با قصد كسققب هك ستا این  گذاریسرمایه  زیربنایی  ویژگی  اگرچه . 6

را در  امر مشکلاتی  دارد. این  داراییها مصداق  مورد كلیه در  ویژگی  پذیرد، اما اینمی  انجام

اسققتاندارد قصققد  كند زیرا ایناستاندارد ایجاد می مقاصد ایناز نظر  گذاریسرمایه  تعریف

مشققهود و   ثابققت  داراییهققای  از قبیقق   تجققاری  حققدوا  تفادهسامورد    ندارد سایر داراییهای

 خصوصیاتی  گذاریسرمایه  كه  در مواردی  مشک   بر گیرد. این  مواد و كالا را در  دیموجو

 خرید و فروش  عملیات  كه  شود. مثلًا در مواردیمی  ضاعفبا دیگر داراییها دارد، م  مشابه

 دهققد، پرتفققویمی  ا تشکی ر  اریواحد تج  كی  هوزمرر  تفعالی  عمده  بخش  گذاریسرمایه

 .است تجاری مواد و كالا در سایر واحدهای موجودی گذاریها، مشابهسرمایه

 تلققویحی  فققر   گذاریها، اینسرمایه  برای  ریاستاندارد حسابدا  ، در تدوینهر صورت  به . 7

 حسققابداری  نحققوه  ، مسققتل مگذاریهیامرسقق   عنوانبه  شدهبندیطبقه  دارایی  وجود دارد كه

 در ماهیققت  كققه  اسققت  از ایققن  خود حققاكی  نوبه  امر به  . اینیر داراییهاستاز سا  متفاوتی

 سققازد. ویژگققیرا از سایر داراییها متمای  می  نآ  وجود دارد كه  خصوصیتی  گذاریسرمایه

 اقتصادی  منافع  كسب  خاص  یها، طریقهایاراز د  ایطبقه  عنوان به  گذاریسرمایه  متمای كننده

یکققی از ایققن شققود.    حاصقق   مختلف  اشکال   به  است  ممکن  اقتصادی  منافع  این.  است  آن

 . شک است و سود سهام شده ضمینسود ت از قبی   منافع از توزیع ناشی دریافتهای  اشکال،

 طققی گذاریسققرمایه یك در ارزش  یش ااف  كنندهسمنعک  كه  است  ایسرمایه  ، منفعتدیگر
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 بققرای گذاریسققرمایه درتعریف ویژگی ینا. است واحد تجاری  توسط  آن  نگهداشت  دوره

 . است شده استاندارد بکار گرفته مقاصد این

 كققه  اوراق بهادار  گرانمعامله  توسط  شدهنگهداری  گذاریسرمایه  ادعا شود كه  است  ممکن . 8

 تعریف ، دراست  گرفته  آنها صورت  تجاری  فعالیتهای  عادی  سود درجریان  قصد كسب به

 دارایققی اعتقاد وجققود دارد كققه این گیرد. لیکناستاندارد قرار نمی  این  طبق  گذاریسرمایه

 درصققورت  كققه  را داراسققت  ییزیربنققا  خصوصققیات  ور، همققانم بقق   شیوه  به  مورد معامله

و یققا   اوراق بهادارگر  معامله  یك  به  آن  و فروش  دیگر  واحد تجاری  یك  توسط  شتادهگن

 شدهنگهداری  گذاریهایسرمایه  حسابداری  نحوه  بود. بنابرایندارا می  دیگری  خریدار نهایی

 .ستا ارداستاند این نی  مطابق راوراق بهادا گرانمعامله توسط منظور خرید و فروشبه

 قبیقق  شققام  مققواردی از  است كققه  عام  تعریفی  ،استاندارد  این  طبق  گذاریسرمایه  تعریف . 9

 گذاری مشققترك،رمایهدوقهای سقق گواهی صنتقدم خرید سهام،  حقاوراق مالکیت سرمایه،  

دار مققدت  گذاریسققرمایه  هایسپردهمشتقه و    اب ار  ،صکوك اجارهاوراق    ،مشاركت  اوراق

 ت.اسبانکی 

  گذاريسرمایه انواع

 نگهداری  ونیگوناگ  دلای   گیرد و به  صورت  مختلفی  اشکال   به  است  ممکن  گذاریسرمایه . 10

 رایبقق   پققولی  دارایققیبیققانگر    كه  اوراقی  در قالب  است  ذاریها ممکنگسرمایه  برخی  شود.

 ز ایققنا  (. برخققیمشاركت  قرااو  ظاهر شوند )نظیر برخی  گونه اوراق است،این  گاندارند

اریها گذباشققند. سققرمایه  حققداقلی  شققدهینسققود تضم  متضمن  است  گذاریها ممکنسرمایه

 ظققاهر شققوند. ایققن  دیگققر  واحد تجققاری  یك  سرمایه  مالکیت  قالب وانند درتمی  همچنین

 فل ات  نگهداری  م شا  گذاریسرمایه  . سایر اشکال است  مالی  گذاریها بیانگر حقوقسرمایه

 تازنظققر سققهول  مختلف  گذاریهای. سرمایهاست  آثار هنری  رانبها یا دیگر كالاها ازجملهگ

 ویژگیهققای زار مربققو بققا داد و سققتد و ماهیققت  راییها، می اننقد یا سایر دا وجه  به  تبدی 

 دهند.از خود بروز می متفاوتی
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 زمینققه در  آن  فعالیققت  حجققم  نققینهمچ  و  واحد تجاری  یك  گذاریسرمایه  می انو    ماهیت . 11

 برای  .ت استمتفاو  مختلف  ریجات  گذاریها در واحدهایسرمایه  و فروش  خرید، نگهداری

 فعالیققت  مالی  خدمات  خاص  در بخشهای  كه  خصوصاً واحدهایی  تجاری  ایواحده  خیبر

دهققد و می  شققکی را ت  واحققد تجققاری  تیققاعمل  عمده  بخش  گذاریسرمایه  دارند، فعالیت

تققيثیر   آن  عملیققات  تققای برن  ایملاحظققه  قاب   می ان به  گذاریسرمایه  زمینه در  عملکرد آن

در   عمققدتاً  گذاریسققرمایه  تخصصی  ایشركته  قبی   از  تجاری  واحدهای  برخی  گذارد.می

 كننققد تققا بققرایمی فعالیققت  ندمدتبلر  د  گذاریسرمایه  پرتفوی  و مدیریت  نگهداری  زمینه

 ،تجققاری  ر واحدهایسای  آورند. برای  فراهم  یا رشد سرمایه  و  خود درآمد  سرمایه  صاحبان

از  شققود و بخشققی  مققازاد نگهققداری  وجققوه  منبع  یك  عنوان به  است  ممکن  گذاریسرمایه

 ممکننی   تجاری هایواحد خیرب دهد. همچنین را تشکی   اننقد آن  وجوه  مدیریت  فعالیت

د واح  و عملیاتی  لیما  برسیاستهای  كنترل   یا اعمال   ملاحظه  نفوذ قاب   منظور اعمال به  است

 اسققت  ممکققن  گذاریسققرمایه  لاوهعقق  بققهنققد.  نك  گذاریسرمایه  آن  در سهامدیگر،    تجاری

 .ندنك نگهداری تجاری یتم  یك به یا دستیابی تجاری رابطه منظور تحکیم به

 [ف شدذح] .12

 گذاریهاسرمایه بنديطبقه

،  صااورتهاي مااالي  ارائااه : 1 استاندارد حسااابداري   الزامات  طبق  كه  ارياتج  از واحدهاي  روهاگ  آن .  13

نااد بايااد  كنمي  کخااود تفكياا   ت ماااليصااورت وضااعيرا در    و غيرجاااري  جاااري  داراييهاااي

  عنااوان را بااه بلندماادت  گذاريهايو ساارمايه  جاااري  دارايي  عنوان بهرا    ريجا  گذاريهايسرمايه

 كنند.  منعك   غيرجاري  دارايي

  تفكيااک  صورت وضعيت ماااليرا در    ييرجارو غ  جاري  داراييهاي  كه  تجاري  از واحدهاي  گروه  آن .  14

  شااوند و مبلااغ  آنها تمايز قائاال  ينب  گذاريها،سرمايه  دفتري  مبلغ  منظور تعيين بايد به  ،كنند نمي

 كنند.  و ارائه  تعيين  38  تا  29  با بندهاي  گذاريها را مطابقسرمايه  دفتري

 :موارد زیر است   ام  ش   بلندمدت   های گذاری سرمایه ی از هاینمونه . 15
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 عطققایی ا   بلندمدت   یا تسهیلات   و وابسته   فرعی   در واحد تجاری   گذاری سرمایه  . الف 

 واحدها.   این   ه ب 

 تجاری  یا روابط  فعالیت  و گسترش  ، تسهی حفظ  اساساً جهت  كه  گذاریهاییسرمایه . ب

 . است   شده   موجود انجام 

  . نیست   واگذاری   قاب   واحد تجاری   تهای برفعالی   تيثیر عمده   بدون  كه   گذاریهایی سرمایه  .  

 ]حذف شد[  . د

 ف شد[ذ]ح .16

وجود  ،. اول است اصلی دو شر  در بازار، دربرگیرنده  المعاملهسریع  اریگذیهماسر  تعریف . 17

 بققازاری  درچنین  معاملاتی  قیمتهای  اینکه  باشد و دوم  دسترس  آزاد و قاب   كه  عال ف  ازاریب

تکققا ا   ابق  ایگونه  باید به  شده  اعلام  قیمت  بعلاوه  شود.  لاماع  علنی  طور به  اشد وب  معلوم

، شققرایط  نایقق   تحقققق  كققرد. درصققورت  معاملققه  آن  براسققاس  بتوان  باشد كه  بیانگر قیمتی

 .است “در بازار المعاملهسریع گذاریسرمایه” یك گذاریسرمایه

  ی بند طبقه  جاری  گذاری ایه سرم  عنوان  به   توان می   در بازار را، هم   المعامله سریع   گذاری سرمایه  . 18

  بلندمققدت   اری گذ رمایه را س   آن باید    ، 15 در بند   مندر    ی از جمله موارد در موارد   رد و هم ك 

 كرد.  تلقی 

 ف شد[ ذ ]ح  . 19

 اریهاگذسرمایه شده تمام بهاي

م د  كققار   قبیقق    ، از آن   تحصققی    مخار    شام  بهای خرید و  گذاری سرمایه  یك  شده  مام ت  ی بها  . 20

منابع مالی برای تحصققی     تيمین   بت با   شده تحم    مالی   مخار    باشد. می   ها ه ال حم حق و    كارگ ار 

  شود. ظور نمی گذاری من شده سرمایه  تمام  ج ء بهای   گذاری یك سرمایه 

  شده  تمام  بهای  شود،  تحصی   ی غیرنقد  ازای مابه  درمقاب   گذاری سرمایه تمام یا بخشی از اگر  . 21

ار  ازا واگققذ ه مابقق  عنققوان  به  كه  ود خواهد ب  بهاداری  یا اوراق   ی ای ار د   منصفانه   ارزش   معادل   آن 
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  تعیققین   قاب    بیشتری   هولت با س  شده تحصی   گذاری سرمایه  منصفانه  ارزش  چنانچه . است  شده 

 گیرد. می قرار    عم    ملاك  اری گذ سرمایه   شده   تمام   بهای  اخیر در تعیین   باشد، مبلغ 

 نققین. همچتاسقق   خرید سققهام  با  مشابه  شدهیخریدار  تقدم  حق  شدهتمام  یهاب  تعیین  نحوه . 22

 ،شققود  تقدم  حق  پذیر صاحبمایهواحد سر  سرمایه  اف ایش  در نتیجه  واحد تجاری  چنانچه

 بققه  بابت  از این  نقدی  سود سهام  الباتمط  یا واگذاری  و  جدید  سهام  بابت  پرداختی  وجوه

 ،سققرمایه از افقق ایش ناشققی  تقققدم حق  مورد در.  شودمی  اضافه  گذاریسرمایه  ریمبلغ دفت

 شدهتمام و بهای قبلی گذاریسرمایه دفتری مبلغ ، جمعهر سهم دفتری مبلغ منظور تعیین به

 شود.می قسیمت مربو  گذاریمایهسر موجود از بابت سهام ك  ، برتقدم حق

  نشدهو دريافت  گرفتهتعلق  شدهتضمينسود    دربرگيرنده  شده  صيلتح  گذارييهماسر  نیهچنا .  23

  گرفته  سود تعلق  خريد بعد از كسر هرگونه  بهاياز    عبارت  گذاريسرمايه شده تما  باشد، بهاي

ه پاايش از  اي انباشااتل سااودهاز محاا   يافتنيها  درسود س  همینين  خواهد بود. نشده و دريافت

 شود.كسر مي  گذارياز مبلغ دفتري سرمايهريافت  ل، در زمان احراز حق دصيتح

و    اسققت   گذاری سققرمایه   ، بازده ذاری گ از سرمایه   حاص    و سود سهام   شده   سود تضمین  مبالغ  . 24

  گذاری یه سققرما شده    تمام   ی از بها   ی بخش   یافت به وضوح باز   ینکه د؛ مگر ا شو می   درآمد تلقی 

  پذیر، از مح  سرمایه  شركت  عادی  سود سهام  كه  ی تنها در صورت   هام، س   ود ر مورد س د. د باش 

از    یش پقق   ی نه گ ارشققگر الا سقق   ی دوره مققال   ین آخر   یان تا پا   یص یا سود قاب  تخص   ها وخته اند 

تمققام    بهققای از    ی بخشقق   بازیافت   معرف   مبالغ   گونه شود، این می   یم تقس   گذاری یه سرما   ی  تحص 

    شود. نمی   درآمد محسوب   و   ت اس  گذاری یه سرما   شده 

 بازاره ارزش اس بانعک

 ]حذف شد[  .   25

 المعاملهسریع  سهام تعیین ارزش بازار

 شد[ ]حذف      .   26
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 ]حذف شد[    .   27

 [ ف شد  حذ ]  .  28

 از شناخت اولیهس پ گذاریهاسرمایه گیريندازها

  هرگاااه  ،مشااتقه زارهااايبا گذاري درساارمايه شااامل ،لمعامله در بازاراعسريگذاريهاي سرمايه . 29

ماانعك     ارزش منصاافانه به صورت وضعيت مالي بايد در ،شود نگهداري جاري دارايي عنوان به

 .شود

 ]حذف شد[ .  30

صااورت  در   د شااود، باياا مي  بنااديطبقه  جاااري  دارايااي  عنوان  تحت  كه  گذاريهاييساير سرمايه .  31

 شود:  ك زير منع  از دو روش  يكي  به  يت ماليوضع

 ، يازش منصفانهراو   شده  تما   بهاي  اقل .الف

 .ارزش منصفانه . ب

 ف شد[ذ]ح . 32

و  شققده تمققام بهققای اققق  در بازار( به المعامله)غیر از سریع  جاری  گذاریهایسایر سرمایه . 33

 هبقق   لاًگذاریها، معموسرمایه  شود. اینمی  منعکس  صورت وضعیت مالیدر    نصفانهمارزش  

  قابقق   گذاری سققرمایه  رزش در ا  كققاهش  كه  مواردی  یابد مگر در می  انعکاس  شده   تمام   بهای

 باخیققر انتخققا . اگر رویققهاست   ارزش منصفانه از   ده از دیگر، استفا مج  باشد. رویه   تشخیص 

 اییاسشن سود و زیان صورت در اریگذسرمایه دفتری  مبلغ اهشو ك اف ایش شود، هرگونه

 شود.می

 شود:  منعك   زير  از روشهاي يكي  به  صورت وضعيت ماليبايد در    دتمبلند   اريهايگذسرمايه .  34

 ، ياتهانباش  ارزش  كاهشسر  از ك  پ   شده  تما   بهاي  .الف

 .  جايگزين  زمجا  عمل  نحوه  يک  عنوان به  تجديد ارزيابي مبلغ  . ب

  ثاباات   راييهاااي ا د  ” 11    ري اسااتاندارد حسااابدا   ، مطااابقيد ارزيااابيجد ت  مبلغ به انعكا  صورترد

 .دشومي  عمل “ مشهود 
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 ف شد[ ذ ]ح       35

 ف شد[ ذ ]ح   .   36

 ف شد[ ذ ]ح   .   37

  دفتااري  مبلااغ  جمع  از  ت، عبارجاري  گذاريهايو ساير سرمايه  بلندمدت  گذاريهايسرمايه  لك  مبلغ.  38

 د.شومي  تعيين  جداگانه  كه  ستا  وطمرب  گذاريهايسرمايه  تک تک

 گذاریهاسرمایه دفتري مبلغ تغییر 

  ابزار  گذاري درسرمايه  شامل  لهالمعامسريع  هاييگذارسرمايه  دفتري  در مبلغ  يا كاهش  افزايش .  39

و زيان شناسايي گردد    ودس  صورت درشود، بايد  مي  ري نگهداريدارايي جا  عنوان بهمشتقه كه  

سااازي جريااان نقاادي  مصون هاادف بااامشااتقه  اباازاردر  گذاريساارمايهدي كااه  ارمو  مگر در

 باشد.  شده انجا 

سااازي جريااان  مصون  هاادف بااا  كه  مشتقه  ابزارهايگذاري در  سرمايه  بازار ارزشتغييرات در .الف39

 شود:  شناساييزير    شرح بهپذيرد، بايد  ميت  نقدي صور

اثااربخش تشااخيص    ،سااازير مصوند  كه  مشتقه  يابزارهازيان    يا  از سود شيبخ .  1

)توضاايحات    شااودزيان جامع شناسااايي    و  سود  صورت درداده شده است، بايد  

 .ست(ا  شده هائار  1    مفهو  اثربخشي در پيوست  به مربوط

سااود و زيااان  صااورت     درمشتقه بايد    يابزارها  د يا زيانوسبخش غير اثربخش   .  2

 شناسايي شود.

شااود،  گيري  اندازه  شده تما  بهاي، قلم مصون شده به  منصفانه شارزسازي  ونچنانیه در مص .  ب39

لااغ  بمشناسااايي و    سود و زيان  صورت دربه ريسک مصون شده    انتساب قابليان  بايد سود يا ز

 صون شده به همان ميزان تعديل گردد.ي قلم مدفتر

ي مااالي  يک بااده  يا  اليت يک دارايي مزي جريان نقدي، متعاقباً به شناخسانمصو كه صورتي در .  پ39

شااده بااود، بايااد در   ناساييجامع ش  زيان  وسود    صورت درمربوط كه    سود يا زيانود،  منجر ش

اثاار    سااود يااا زيااانشااده باار دهي تقبليااا باا شده  كه دارايي تحصيلهايي همان دوره يا دوره

  (يااان)ز بااه سااود ،شود(ناسايي ميدرآمد مالي يا هزينه مالي شهايي كه گذارد )مانند دورهيم

از زياااني كااه   تجاري انتظار داشته باشد تما  يا بخشااي حال، اگر واحد  اين با شود.انباشته منتقل 
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بايد  ا چند دوره آتي بازيافت نشود،  ک يي يشده است، ط جامع شناسايي زيان وسود  صورت در

 د.كنسود )زيان( انباشته منتقل    به  ندارد  را آنمبلغي را كه انتظار بازيافت  

  ماانعك   ارزش منصاافانه  در بازار( به  المعامله)غير از سريع جاري گذاريهايساير سرمايه گاههر .  40

سااود و زيااان دوره   صورت ردبايد  گذاريسرمايه دفتري بلغم و كاهش  افزايش  ، هرگونهشود

 شود.  شناسايي

بايااد   آن حسابداري ، نحوهودش  منعك تجديد ارزيابي مبلغ به بلندمدت گذاريسرمايه هرگاه .  41

  درنتيجااه  بلندماادت  گذاريساارمايه  فتااريد  غمبل  باشد. افزايش  11  استاندارد حسابداري   طبق

  عنااوان به  صورت وضعيت مالي  و در    ثبت  مازاد تجديد ارزيابي  عنوان د بهباي آن تجديد ارزيابي

از   ناشااي  بلاايق  اهشكاا   يااک  مزبور عك   شزاياف  شود. هرگاه  منعك   مالكانه  از حقوق  بخشي

  هزينااه  يد تا ميزانبا  افزايش  ، ايناست  شده  ييشناسا  هزينه  عنوان به  شد كهبا  تجديد ارزيابي

  غمبلاا   شود. كاااهش  درآمد شناسايي  عنوان به  گذاريسرمايه  با همان  در رابطه  شده  شناسايي

  ينااههز  عنااوان بايااد بااه  آن  يابيتجديد ارز  نتيجه در  تدمد بلن  گذاريسرمايه  قلم  يک  دفتري

  باشااد كااه  از تجديد ارزيابي اشين  قبلي  افزايش يک مزبور عك  كاهش شود. چنانیه شناسايي

  مازاد تجديد ارزيابي  بايد تا ميزان  كاهش  اين  ،است  منظور شده مازاد تجديد ارزيابي حساب به

  ردد و باقيماناادهار گاا باادهك  مازاد تجديااد ارزيااابي  حساب در  گذاريرمايهس  مانه  به  مربوط

 شود.  شناسايي  ينههز  عنوان به

 ]حذف شد[   .   42

  منظور تعيين به  د بلكهشونمي  گذاريسرمايه  دفتري  تغيير در مبلغ  موج   جايزه  سها   دريافت .  43

  افتموجود بعد از دري سها  تعداد كل بايد به ريگذاسرمايه ريدفت ، مبلغهر سهم  دفتري  مبلغ

 شود.  تقسيم  جايزه  سها 

گذار سرمایه واحد تجاری دیگر به نقد یا داراییهای ورود وجه منجر به جای ه سهام دریافت . 44

 ج  آنچققه  چی ی  ی هجا  سهام  گذار با دریافتسرمایه  واحد تجاری  ،دیگر  نبیا  شود. بهنمی

درآمد   تواننمی  ی هجا  سهام  دریافت  در زمان  لی د  همین كند. بهنمی  ، تحصی است  داشته

 داد. دریافققت  را اف ایش  گذاریسرمایه  شدهتمام  كرد و یا بهای  را شناسایی  گذاریسرمایه

 بلققغم كققاهش و در نتیجه  و مرب  گذاریتعداد سهام سرمایه  اف ایش  تنها باعث  جای ه  سهام
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از  سققرمایه افقق ایش سسققود و سققپ دیگر، تقسیم از سوی شود.موجود می ر سهمه  دفتری

 طبق  جای ه  سهام  در تعریف  العادهفوق  عمومی  مجمع  با تصویب  سهامداران  مطالبات  مح 

، واحققد تجققارت  قققانون  هاصققلاحی  موجققب بققه  اینکه  گیرد، ضمناستاندارد قرار نمی  این

را   حققق  ، ایققنایقق تم  صققورت را دارد و تنها درقدی  ن  سود سهام  مطالبه  گذار حقایهسرم

و  سققود سققهام دریافققت من لققه امققر بققه این كند كهجدید واگذار می  سهام  كسب  قبال  در

م بققور بققا   یدقققق ن  سود سققهام  ترتیب  . بدینجدید است  سهام  در قبال   مجدد آن  پرداخت

 شود.می شناساییاندارد است این ماتال ا رعایت

 گذاریهاسرمایه واگذاري

  بايااد    آن  دفتااري  و مبلغ  از واگذاري  عوايد حاصل  واگذار شود، تفاوت  گذاريسرمايه  يک  هرگاه .  45

  منصاافانهارزش  بااه كااه جاااري گذاريهايساارمايه مااورد شود. در ن دوره منظوربه سود و زيا

،  اساات  يافتااه  انعكااا   تجديد ارزيابي  مبلغ  به  كه  بلندمدتي  گذاريهايو سرمايه  شده  شناسايي

ن دوره منظور  يازيا و به سود  تعيين آن دفتري مبلغآخرين  به تبايد نسب  واگذاري  سود يا زيان

مااازاد    قبلاً در حساااب  كه  يگذارسرمايه  يک  ياز تجديد ارزياب يمازاد ناش  خالص  گونههر ود.ش

،  الكانهم حقوق تغيير در اجزاي عنوان ، بايد بهاست شده نگهداري منظور و در آن  تجديد ارزيابي

 شود.  منتقل  انباشته  (زيان)به سود  

  دفتااري  واگذار شااود، مبلااغ    تجاريواحد    خاص  ريگذاسرمايه  يک  از مجموع  بخشي  تنها  هرگاه .  46

 خواهد شد.  محاسبه  موزون  ميانگين  برمبناي  شده ش واگذاربخ

 ،رسققدمی  وشفققر  گذار بققهسققرمایه  واحققد تجققاری  سطتو  سهام  تقدم  حق  كه  در مواردی . 47

از كسققر   پس  ،مربو   گذاریسرمایه  دفتری  مبلغ  تقدم، شده حق تمام ایمنظور تعیین به به

 شققود.می  تسققهیم  موجققود  و سهام  تقدم  حق  تعداد بین  نسبت  به  ،موجود  سهام  اسمی  مبلغ

دم قتشده حق  تمام ن باشد، مبلغی به بهایاز ارزش اسمی آ دفتری سهم كمترچنانچه مبلغ  

 یابد.نمیتخصیص 

 حسققاب  بققه  طور جداگانه به  از فروش  در عواید حاص   مندر   شده  سود تضمین  هرگونه . 48

 خواهد شد. گرفته
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 گذاریهاسرمایه بنديطبقه تغییر

عاياات شاارايط مناادرج در  صاارفاً بااا ر بايد    ي جار   به  بلندمدت  گذاريهاي سرمايه  بندي طبقه  تغيير  .  49

  “ عمليات متوقف شااده   و   داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش ” 31 استاندارد حسابداري 

 انجا  شود. 

  واحااد   ا در شاارايطي مجاااز اساات كااه تنهاا   بلندماادت   بااه   ي ر جااا   گذاريهاي ساارمايه   بندي قه تغيير طب  . 50

صااورت   اياان  در ساات يابااد.  د   پذير ساارمايه   واحااد   در   حظااه ملا  قاباال نفااو     ه ل ب اق گذار حد سرمايه 

ارزش  و    شااده تما    بهاااي   اقاال   بااه   حساا  مااورد   ، اسااتفاده  توجه به رويه مورد  با   بايد   گذاري سرمايه 

عنااوان مبلااغ   د. مبلااغ جديااد بااه گيري شو دي، اندازه بن طبقه ر  در زمان تغيي   ارزش منصفانه   يا   ، منصفانه 

 گردد. گذاري بلندمدت محسوب مي دفتري سرمايه 

 [حذف شد]   .51

 [حذف شد]  . 52

 سود و زیان صورت

سررود  و   مربرروط و نرررخ ط رر  اصل دهانم به و باتوجه زمان مدت براساس شده  ود تضمینسالف.52

احراز    زمان  ، درشرکتهای فرعی و وابستهگذاری در  ز سرمایهسهام حاصل ا ودبه استثنای س سهام

 . سهامدار باید شناسایی شود   توسط   دریافت   حق 

 شود:  منظور    دوره  سود و زيان  زير بايد به  بالا، اقلا   در بندهاي  بر موارد  كر شده  علاوه .  53

  بهاااي  اقاال بااه  كه  جاري  گذاريهايسرمايه  همنصفانكاهش ارزش  از  ناشي هزينه هرگونه .  الف

 شود،مي  ارزيابي  ارزش منصفانهو   شده  تما 

  شااده  تمااا   بهاي  وشر  به  هك  بلندمدتي  گذاريهايسرمايه  كاهش ارزش  هزينه  هرگونه . ب

 شود، ومي  ارزيابي

 .“ ب ”و    “ الف ”موارد    قبلي  هشهايكا  برگشت  ههرگون  . ج

 [ ف شد حذ ]    . 54

 [ شد حذف  ]  . 55
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در   كققاهش  هرگونققه  ، باشد  شده  منعکس  تجدید ارزیابی  مبلغ  به   بلندمدت   گذاری سرمایه   هرگاه  . 56

  طبق  مبالغ  ین ا  گرفتن  حساب  به  شود. نحوه می  گیری اندازه  زیابی جدید ار ت  مبلغ  به  نسبت  ارزش 

 خواهد بود.   11    استاندارد حسابداري 

 گذاريسرمايه تخصصي  تسامؤس

 [ف شدحذ]   . 57

 افشـا
 افشا شود:  مالي  زير بايد در صورتهاي  اطلاعات . 58

  سااابداريح  ر نحااوهباا   گذاريها مشااتملسرمايه  براي  مورد استفاده  حسابداري  هايرويه .  الف

 ،دفتري  مبلغ  اتتغيير

 گذاريها.بازار و ساير سرمايهلمعامله در  اتفكيک سريع گذاريهاي جاري بهانعكا  سرمايه . ب

ش و سود يا زيااان  ارزتغيير    تفكيک سود سها ، گذاري بهبازدهي طبقات مختلف سرمايه . ج

 واگذاري،

  غيرجاااري  دارايااي  عنااوان به  زار كهدر با  لمعاملهاسريع  يگذاريهاسرمايه  منصفانه  ارزش . د

 ،است  شده  نگهداري

 ،بلندمدت  گذاريهايسرمايه  باشتهان  شرزا  كاهش مبلغ . ه

درآمااد    نقد يا وصول گذاريها بههمايسر تبديل با امكان در رابطه توجه قابل محدوديتهاي . و

 آنها، و  و عوايد واگذاري

  ، صااورتبهادار است  در اوراق  گذاريآنها سرمايه  عمده  اليتفع  كه  ؤسساتيمورد م در . ز

 .گذاريرمايهس  ويتفپر  تحليلي

 [ ف شد حذ ]    . 59

 [ ف شد حذ ]  .  60

 اجرا تاريخ
  و    1/1/1405  آنهااا از تاااريخ  مااالي  دوره  كااه  مااالي  صورتهاي  د كليهرمو استاندارد در  اين  الزامات .  61

 .الاجراستشود، لاز مي  وعشر  از آن بعد 
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 المللي حسابداريبقت با استانداردهاي بینمطا

 [شدحذف ] .62

 گذار
بكارگيري  تسري  ش منصفانه،  زراروش   به  جاريگذاريهاي  گيري سرمايهاندازهتغيير روش    هنگا  .  63

 مجاز نيست.  ايبه اقلا  مقايسهگيري  اندازهروش    ناي
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 سازيصون درخصوص م تکمیلي توضیحات: 1پیوست 

 است.  15 ین پیوست بخش لاینفك استاندارد حسابداری ا

 زيساحسابداري مصون

 تتغییددرامنصفانه یا جریانهای نقدی آن،   شود تا ار شنظر گرفته می ای که درمشتقه  ابزار . 1

 را  اندددتهاختصددای یافشدددن  فانه یا جریانهای نقدی اقلمی که برای مصونمنص در ار ش

 تعهددد قطعددی مقابدد ، دارایددی، بدددهی، شود. درنامیده می  یسا ابزار مصون  ،جبران نماید

در تجدداری را  واحددد الددف()ه  کدد شده بسیار محتم   بینیپیشآتی  معامله    یا  هنشدشناسایی

و   دهدددمی  قددراری نقدی آتددی  جریانهاتغییرات  منصفانه یا   ریسک تغییرات ار ش  معرض

 شود.شده نامیده میمصون قلم، ای یافته استاختصشدن ب( برای مصون)

ییددرات در ار شددهای   تغا شددین نااسود یددا  یدد   یینحوه شناساسا ی،  حسابداری مصون . 2

 کند.می تشریحشده را م مصونسا  و قلمنصفانه ابزار مصون

 وجود دارد: شرح  یر به سا ینوع مصون دو . 3

 .منصفانه سازی ارزشمصون الف.

 سازی جریان نقدی.مصون . ب

 سددا ی اسددت کددهشرایط حسابداری مصون تنها در صورتی واجد  یسا یک رابطه مصون . 4

 یر را احرا  کند: یط شرا تمام

ریت ریسققك مققدی راهبققردو  هققدف ،یسققازطققه مصونسققازی، رابدر شروع مصون الف.

سازی شققده و مستند  طراحیرسمی    طور به  ،سازیاجرای مصون  برای  تجاری واحد

ه ، قلم یا معاملقق یسازسازی باید شام  مشخص نمودن اب ار مصونباشد. این مستند

 است مصون شود و چگونگی ارزیابی اثربخشیر  قرا  سکی كهیشده، ماهیت رمصون

یا جریانهققای نقققدی قلققم   منصفانه رزشاساز برای جبران ریسك تغییر  اب ار مصون

 شده باشد.به ریسك مصون انتساب قاب  هشدمصون



 15 استاندارد حسابداري 

 گذاريهارمايهس
 ( 1403نظر شده  )تجدید

 )ادامه(  1پیوست 

 

 

یققا   انهمنصققف ارزشزیادی در جبران تغییرات در    حد تاسازی  رود كه مصونانتظار   . ب

مققدیریت   راهبققردشده، هماهنققب بققا  به ریسك مصون  ابانتس قاب   یجریانهای نقد

خاص مستند شده اسققت، اثققربخش   یسازمصونریسك كه در ابتدا برای آن رابطه  

 .باشد

گرفته شققده   نظر درسازی  كه برای مصون  آتی  سازی جریان نقدی، معاملهمصون  در .  

دی باشد كه ی نقجریانها  تدربرگیرنده ریسك تغییرا  و  هبوداست باید بسیار محتم   

 ر سود یا زیان اثر بگذارد.تواند بدر نهایت می

دیگققر،   عبققارت بققه  .گیری شوداتکاپذیر اندازه  طور بهی بتواند  سازاثربخشی مصون . د

شده به ریسك مصون  انتساب قاب شده  نهای نقدی قلم مصونیا جریا  منصفانه ارزش

 گیری شود.ر اندازهاپذیاتک طور هبساز بتواند اب ار مصون نهمنصفا ارزشو 

در تمققام   زیسققامستمر ارزیققابی شققود و اثربخشققی مصون  صورت بهزی  سامصون . ه

 سازی، مشخص گردد.برای مصون نظر موردهای گ ارشگری مالی دوره

 سازيمصون اثربخشي

شددده کدده قدددی اقددلم مصونمنصددفانه یددا جریانهددای ن آن میددزان ا  تغییددرات در ار ش . 5

منصفانه یا جریانهای نقدی  ر ار ششده است و با تغییرات دسک مصونه ریانتساب ب قاب 

 شود.سا ی نامیده میاثربخشی مصونشود، جبران می سا ابزار مصون

 شود:شرط  یر، اثربخش تلقی می دو رهاحرا   صورت درسا ی مصون . 6

ال ام به د.  باش  ود داشتهجارتبا  اقتصادی و  یسازمصونشده و اب ار  قلم مصون  ینب الف.

 یسازمصوناست كه اب ار    یمعن  ینوجود داشته باشد به ا  یصادرابطه اقت  یك  ینکها

 كققه همققان  یکسققان،  یسققكر  یقق دارند كه عموماً به دل  ییشده ارزشهاو قلم مصون

 یققدبا  ین،. بنققابراكنندیحركت م  یکدیگرشده است، در جهت مخالف  مصون  یسكر
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ش بققه شققده، در واكققنو ارزش قلققم مصون  یساز ار مصونبانتظار برود كه ارزش ا

 یاگونققهبه  یكه از لحاظ اقتصاد  اییهپا  ییهایدارا  یا  یکسان  یهپا  ییهایدارا  ییراتتغ

كه قرار است مصققون شققود واكققنش   سکییمشابه با ر  اییوهوابسته هستند كه به ش

 و كند رییتغ یستماتیكبطور س دهند،ینشان م

از مقققدار   یشقق نا  یسازبا نسبت مصون  یدبا  ی،ازسونرابطه مص  یسازنسبت مصون  ب.

ابقق ار   مقققدارو    كنققدی آن را مصققون معمققلًا  یكه واحققد تجققار  یاشدهقلم مصون

شققده مقدار قلم مصونآن  ردن  ك  مصون  یدر عم  برا  یكه واحد تجار  یسازمصون

درصققد   100كمتققر از    یواحققد تجققار  اگققر  ین،برابر باشققد. بنققابرا  كند،یاستفاده م

با  یدبا یسازدرصد، رابطه مصون 85ثال م برایقلم را مصون كند،   یری یكپذبآسی

درصققد   85از    یناشقق   یسققازكه برابر با نسبت مصون  یسازز نسبت مصوناستفاده ا

درصققد در  85مصققون كققردن آن  یكه بققرا یسازاب ار مصون رمقداو    پذیریآسیب

 یمثال، واحد تجققار  یبرا  ، اگر،یننهمچ.  اختصاص داده شود  كند،یعم  استفاده م

 یققدمصققون كنققد، با  لیمااب ار  واحد از    40  اسمیرا با استفاده از مبلغ  پذیری  آسیب

 یسققازمصونكه بققا نسققبت    یسازرا با استفاده از نسبت مصون  یسازرابطه مصون

ی سققازاز نسبت مصون یدنبا یواحد تجار یعنیاست )برابر از مقدار آن واحد   یناش

كققه در مجمققوع است  ییواحدهااز تر یینپا یابالاتر  یربر مقاد  یبتنم  كند كه  استفاده

واحققد مصققون   40كه در عم  بققا آن    ایشدهمصونمقدار قلم  ( و  كندمی  نگهداری

 .اختصاص دهد شود،یم

ای توسط واحد تجاری، دورهنه یا میانمالی سالا  اثربخشی حداق  در  مان تهیه صورتهای . 7

 .گیردار یابی قرار می مورد

را  یسددا مصون  یشدد الزامددات اثربخ  ی،سا رابطه مصون  ینکها  یابیار   یاستاندارد برا  ینا . 8

 یا  روشدد   یدددبا  یواحددد تجددار  ین،. با وجود اکندیارائه نم  یشرو  یر،خ  یا  دنکیاحرا  م
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 یراثربخشددیا  جملدده منددابص    یسددا مربددوط رابطدده مصون  اییژگیهدد استفاده کند کدده و

 یفددیک  یابیار   یک  تواندیروش م  ینبه عوام  مزبور، ا  وجهبا ت  .یردرا دربرگ  یسا مصون

( یهاپ  یرو متغ  یدسررس  ی،ند مبلغ اسم)مان  یاصل  ایهیژگیمثال، هرگاه و  یبرا. دباش یکمّ یا

 یددکنزد  یکدددیگربدده    یاداشته باشد    یقتطب  یکدیگرشده با  و قلم مصون  یسا ابزار مصون

 یژگیهددایآن و  یفددیک  یابیار   یکه بر مبنا  دارد  وجودامکان    ینا  یواحد تجار  یباشد، برا

و قلددم   یسا ن ش ابزار مصورا  یسک،بودن ر  یکسان  ی به دلکه    دبرس  یجهنت  ینبه ا  یاصل

شده و ابددزار ونقلم مص  ینب  ین،و بنابرا  کندیر جهت مخالف حرکت مشده عموماً دمصون

  .وجود دارد یرابطه اقتصاد یسا مصون

صددرصد برای پوشش ریسک   ا  کمترسا ی  مصون  به اقدامجاری  ت حدوا  که تیصور در .9

تجاری باید اثربخشی را براساس تغییددرات در  درصد، واحد 85ده نماید، مثلً شقلم مصون

 .کندشده ار یابی ریسک مصون درصد 85

رات در ن باشددد، تغییدد اشده یکسمصون و قلمسا   ونشرایط اصلی ابزار مص  که صورتی در . 10

 طددور بدده یاد  تمال اح بهشده به ریسک مصون انتساب قاب  نقدییا جریان   منصفانه ر شا

 دهند.کام  یکدیگر را پوشش می

یک ریسددک   به مربوطسا ی باید  مصون  ،سا یاری مصونحسابد  بودن  شرایط برای واجد . 11

تجدداری  می واحدددتجاری عمددو  ایهریسک  به مربوطباشد و صرفاً  شده مشخص   شناسایی

 ر دهد.تجاری را تحت تأثیر قرا واحد سود یا  یاننهایت  و باید در اشد،نب
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 سازيدرخصوص مصون  : مثالهاي توضیحي 2 پیوست 

 باشند.نمی   15 سابداری  حاز استاندارد   دارند و بخشیاین مثالها جنبه توضیحی  

 قراردادهاي آتی از استفاده بازي جریان نقدي سامصون . 1

از  لید آرد برای پخت انققواع نققان و كیققك اشققتغال دارد و گنققدم یکققیه توزمین ت الف درشرك

 31كند كققه در بینی میپیش 13×8ماه سال  نیاز آن است. این شركت در اول دی اولیه مورد وادم

 كققه آنجققا ازاست كه باید خریداری كند.  كیلوگرم گندم نیازمند    100ر000  به  13×9سال    دخردا

د قرارداد آتی، خو 10ت گندم در این دوره زمانی است، با انعقاد قیم  نگران اف ایش  مدیر شركت،

كیلققوگرم گنققدم اسققت.   10ر000دهد. هر قرارداد آتی دربردارنققده  را در موقعیت خرید قرار می

كه با تاریخی كققه مققدیر انتظققار دارد   دنشومنقضی می  13×9خرداد سال    31آتی در    هایدقراردا

 . یکسان است ،شود گندم خریداری

آتی در جدول زیر خلاصه   هایقرارداد  طبق  نقدی و قیمت خرید  خرید  قیمت  به مربو طلاعات  ا

 شده است:
 ریال  -ندمگقیمت هر كیلوگرم  

 قرارداد آتی طبق  قیمت خرید نقدي  خرید قیمت  اریخ ت

 5ر900 5ر850 13×8ماه سال  دی 1

 5ر970 5ر910 13×8ماه سال  اسفند 29

 5ر920 5ر870 13×9ماه سال  خرداد 31
 

 است: زیرشرح  سازی بهتوجه به اطلاعات فوق، مستندسازی مصون با

 مصون شود  و ماهیت ریسکی كه باید  ریسکمدیریت 

ت. شده گندم در آینده اس بینییانهای نقدی خرید پیشسازی، كاهش تغییرپذیری جرمصون  هدف

جریانهای نقدی  جبران تغییرات دردر    رود كه تغییرات در جریانهای نقدی قرارداد آتی،انتظار می

 بخش باشد.ردهد، اثمت خرید گندم رخ میدلی  تغییرات قی انتظار معامله خرید آتی كه به مورد
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 سازيبزار مصونا

قیمققت  كیلققوگرم گنققدم بققه 10ر000ی با موقعیت خرید كه هر قرارداد دربردارنده قرارداد آت  10

 ریال است. 5ر900كیلو  هر

 هشدمصونقلم 

 .13×9ماه سال  خرداد 31كیلوگرم گندم در  100ر000 هشدبینیید پیشخر

 سازيثربخشی مصوننحوه برآورد ا

 گیرد:ار میاستفاده قر سازی موردخشی مصونبرآورد اثرب ایدو روش بر

پردازد. در ایققن روش،  سازی می سی می ان اثربخشی مصون روش اول با نگرش به آینده به برر  .   1

م گندم طبق قرارداد آتی با قیمت نقدی هققر كیلققوگرم گنققدم،  یمت هر كیلوگر ان ق همبستگی می 

بینققی شققود كققه ایققن   باشققد و پیش همبستگی بالا   گر شود. ا وره زمانی برآورد می د  طی چندین 

سازی ریسققك قیمققت  كه در آینده مصون   انتظار بر این خواهد بود  ، همبستگی بالا مستمر است 

 الایی داشته باشد. تی، اثربخشی ب ای آ از قرارداده  استفاده  گندم با 

ار  ك  كند. این ی م  بنای روش تهاتر پولی برآورد روش دوم اثربخشی را با نگرش به گذشته و برم  .   2

تغییققرات  انتظققار قققرارداد آتققی گنققدم بققا   جریانهای نقدی مققورد   وسیله مقایسه تغییرات در  به 

عبققارتی، نتیجققه   گیرد. به می  صورت شده گندم  بینی انتظار در جریانهای نقدی خرید پیش  مورد 

سققاز بققه  ون انتظققار ابقق ار مص  دوره مورد  به  تقسیم تغییرات در جریانهای نقدی انباشته یا دوره 

اگققر  شده در آینققده،   بینی دوره خرید پیش  به  ته یا دوره رات جریانهای نقدی خروجی انباش تغیی 

 شود. سازی، اثربخش تلقی می ، مصون تر از یك باشد كوچ 

شققود. ولققی روش  ارائققه نمی   رهنمود خاصی درباره نحوه اجرای آزمون اثربخشققی   لی، ك طور   به 

سققازی،  مستند شود. برآورد اثربخشی مصون   سازی، طه مصون مان شروع راب ز   شده باید از  تخاب ان 

تجاری بوده و منطقی و یکنواخت با سققایر روابققط   دیریت ریسك واحد استراتژی م  بر  مبتنی باید 

 صراحت بیان شود.  ه ساز دیگر ب آنکه ضرورت كاربرد روشهای مصون  مگر د،  ش ساز مشابه با مصون 
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 نیاز مورد  هايتانجام ثب

  :13× 8ل ماه سا اول دي
 شود.مین ر این خصوص انجاماین تاریخ صفر است و ثبتی د قرارداد آتی در ارزش

 

 

د مققاه سققال ناسققف 29زم در لاای تهقق ور انجام ثبمنظ سازی بهید اثربخشی مصوندر مرحله بعد، با

 ارزیابی شود: 13×8

 
 

 شرح

 

  هاي قرارداد   طبق   قیمت خرید 

 آتی 

 نقدي  قیمت خرید

 

 ریال  (5ر850) ریال  5ر900 13×8ماه سال  دی 1

 ریال  (5ر910) ریال  5ر970 13×8ماه سال  اسفند 29

 ریال  (60) ل ریا 70 واحد یك تغییر قیمت

 كیلوگرم 100ر000 مكیلوگر 100ر000 حجم خرید

 3یال ر (6ر000ر000) 2ریال  7ر000ر000 ك  ات قیمتغییرت

 2 010ر000×  70=  7ر000ر000

 3 100ر000×   (60)=  ( 6ر000ر000)
 

شود( مقایسه )شناسایی نمی  گندمآتی، با تغییرات ارزش    هایقرارداد  تغییر ارزشله،  ن مرحدر ای

 شود. می

، اثربخشققی كامقق  باشققدی  آترارداد  زش قتغییرات ار  كمتر از  (گندم)  تغییرات ارزش داراییاگر  

 شود.نعکس میثربخش، در سود و زیان دوره منیست و بخش غیرا
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 بستانکار بدهکار شرح
 ريال  ريال  

  7ر000ر000 یقرارداد آت -دارایی مالی

 6ر000ر000  زیان جامع سود یا 

 1ر000ر000  سازیونسود مص 

   ارزش منصفانه ثبت قراردادهای آتی به
 

مجققدداً اثربخشققی   ،13×9مققاه سققال   خققرداد  31لازم در  ای  تهقق منظور انجام ثب رحله بعد، بهر مد

 گیرد.می اربررسی قر دورسازی ممصون

 

 قیمت خرید نقدي  آتی   هاي قرارداد   طبق   قیمت خرید  شرح

 ریال  (5ر910) ریال  5ر970  13×8ماه سال  اسفند 29

 ریال ( 5ر870) ریال  5ر920  13×9ماه سال  خرداد 31

 ل یار 40  ریال  (50) واحد یك یمتق تغییر

 كیلوگرم 100ر000 كیلوگرم 100ر000 دحجم خری

 5ریال  4ر000ر000  4( ریال 5ر000ر000) ك  تغییرات قیمت

 4 010ر000( × 50( = )5ر000ر000)

 5 010ر000×  40=  4ر000ر000

 یاثربخشقق اسققت،  قققرارداد آتققی  ارزشتغییرات    زكمتر اایی  ارتغییرات ارزش دوجه به اینکه  با ت

 .شودیدوره منعکس م انیدر سود و ز یراثربخش،و بخش غ یستكام  ن
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 :سپردهتعدی  و منصفانه  ارزش دادهای آتی بهبه تعدی  مبلغ قرار ای مربو تهثب ف.ال
 

 بستانکار بدهکار شرح

 ریال  ریال  

  4ر000ر000 زیان جامعیا سود 

  1ر000ر000 سازین مصونزیا

 5ر000ر000  یقرارداد آت -دارایی مالی 

 13×9 ماه سال  خرداد 31منصفانه در  ارزش تعدی  مبلغ قراردادهای آتی به
 

 

 :ندمبه تسویه قراردادهای آتی خرید گ مربو  ثبتهای . ب
 

 

  2ر000ر000 نقد موجودی
 2ر000ر000  قرارداد آتی -دارایی مالی 

 

 مصرف آن و ندمگ به خرید و مرب ثبتهای .  
 

 انکاربست اربدهک حشر

 ریال  ریال  

  8 587ر000ر000 گندم - اولیه موجودی مواد

 587ر000ر000  نقد موجودی                    

 گندمبابت خرید 

 8 5ر870×  100ر000=  587ر000ر000
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 ود:شدر همان دوره مصرف شود، ثبت زیر نی  انجام می دهش اریگندم خریدو اگر 
 

 کاربستان بدهکار شرح

 ریال  ریال  

  585ر000ر000 ه كالای ساخته شدهشد تمام بهای

  2ر000ر000 زیان جامع یا سود

 587ر000ر000  اولیه موجودی مواد 

 جامع ا زیانسود یو حذف حساب  گندمبابت ه ینه كردن موجودی 
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 یي آتاز قراردادها استفاده منصفانه با ارزشسازي مصون. 2

، 13×8مققاه سققال   كند. این شققركت در اول دیزمینه تولید مفتول مس فعالیت می ب در  شركت

خریققداری كققرده وان موجودی  عن ریال را به  1ر200ر000هر تن   ن مفتول مس به بهایت  1ر000

مقابقق  كققاهش قیمققت آن،  سازی وضعیت مفتققول مققس درمنظور مصون یر شركت، بهمد.  است

ریال   1ر550ر000قیمت هر تن   تن مفتول مس به  1ر000  فروش  آتی برای  درداقراانعقاد  به   اقدام

نتظار دارد یر اشود كه با تاریخی كه مدنقضی میم  13×9خرداد سال    31د آتی در  كند. قراردامی

منصفانه مفتول مس براساس قیمت بازار، كیفیت  ست. ارزشرسد، یکسان اب  فروش مفتول مس به

، مدیر شققركت قققرارداد 13×9خرداد سال    31شود. در  تعیین می  آن  مفتول مس و شرایط تحوی 

  رساند.میفروش  ریال به 1ر405ر000قیمت  هر تن مفتول مس را بهكند و ه میآتی را تسوی

 باشد:زیر می جدول  شرح قرارداد آتی بهفروش طبق یمت نقدی فروش و قیمت ق
 

 ریال - تن مفتول مس قیمت هر 

 ی قرارداد آت طبق فروش یمتق وش فرقیمت نقدي  تاریخ 

 1ر550ر000 1ر500ر000 13×8سال  ماه دی 1

 1ر500ر000 1ر455ر000 13×8ماه سال  اسفند 29

 1ر455ر000 1ر405ر000 13×9ل ماه سا خرداد 31
 

 ست:شرح زیر ا سازی به، مستندسازی مصونشده یادتوجه به اطلاعات  با

 ود ون شو ماهیت ریسکی كه باید مص   مدیریت ریسک

رود كه قیمت فروش مفتول مس در آینده است. انتظار می  تغییرپذیری  سازی، كاهشهدف مصون

منصققفانه مفتققول مققس،  ت در ارزشجبققران تغییققرار  منصفانه قرارداد آتی، د ارزشدر    تغییرات

 اثربخش باشد.
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 سازيابزار مصون

 1ر550ر000یمت هر تن ق بهتن مفتول مس    1ر000یت فروش كه دربردارنده  قرارداد آتی با موقع

 ال است.ری

 شدهمصون قلم

 تن مفتول مس 1ر000

 نیاز مورد  هايانجام ثبت

  :13× 8سال   ماه اول دي
 .شودیخصوص انجام نم یندر ا یصفر است و ثبت یختار ینر اد یارزش قرارداد آت

 

 13×8ال  اه سقق مقق  اسققفند  29در  لازم    ثبتهققایمنظور انجققام   به  بررسیهای زیرد، باید  در مرحله بع

 ارزیابی شود:

 شرح

 آتی تحویل كالا در قیمت 

 13× 9ماه سال  دخردا  31

وجودي كالا  م  منصفانه ارزش

 اي نقدي تهرمبناي قیمب

 ریال  1ر500ر000 ریال  1ر550ر000 13×8ماه سال  دی 1

 ریال  1ر455ر000 ریال  1ر500ر000 13×8ماه سال  نداسف 29

 ریال  (45ر000) یال ر 50ر000 واحد یك نهمنصفا تغییرات ارزش

 تن 1ر000 تن 1ر000 حجم فروش

 11ریال  (45ر000ر000) 10ال ری 50ر000ر000 ك  منصفانه ارزشیرات تغی

 01 50ر000×   1ر000=  50ر000ر000

 11 (45ر000)×   1ر000=  ( 45ر000ر000)
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 شرح زیر خواهند بود: به 13×8اسفند ماه سال  29به  مربو  ایتهثب
 

 تانکاربس ربدهکا شرح

 ل ریا ریال  

  50ر000ر000 قرارداد آتی -دارایی مالی

 50ر000ر000  سازیسود مصون                     

   ارزش منصفانه آتی به ثبت قرارداد
 

 بستانکار بدهکار شرح

 ریال  ریال  

  45ر000ر000 سازینزیان مصو

 45ر000ر000  موجودی كالا 

   12جودی كالا ه مومنصفان ارزشثبت تغییرات 
ه شود، بلکنمیم ارزش خالص بازیافتنی آن انجا عدی  بهای موجودی كالا بهاین ثبت، بابت ت21

 سازی است.به فعالیت مصون مربو   ثبتهایاز  یکی
 

 گیرد.می زیر انجام بررسیهایاً ، مجدد13×9ماه سال  خرداد 31لازم در  ثبتهایم منظور انجا هب
 

 شرح

 كالا در ل وییمت آتی تح ق

 13× 9ماه سال  خرداد 31

منصفانه موجودي   ارزش

 ي كالا برمبناي قیمتهاي نقد

 ریال  1ر455ر000 ریال  1ر500ر000  13×8ماه سال  اسفند 29

 ریال  1ر405ر000 ریال  1ر455ر000  13×9ماه سال  خرداد 31

 ریال  (50ر000) ریال  45ر000 منصفانه یك واحد ارزشییرات تغ

 تن 1ر000 تن 1ر000 جم فروشح

 ل ریا 41(50ر000ر000) ریال  31 45ر000ر000 منصفانه ك  ارزشتغییرات 

 31 45ر000×    1ر000= 45ر000ر000

 41 (50ر000)×   1ر000=   ( 05ر 000ر 000)
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 باشد:شرح زیر می به 13×9ماه سال  خرداد 31به   مربو بتهایث

انه و تعققدی  منصققف ارزش بققه كققالاودی و موج به تعدی  مبلغ قرارداد آتی مربو   ثبتهای الف.

 :سپرده
 

 بستانکار بدهکار شرح

 ریال  ال ری 

  45ر000ر000 قرارداد آتی -رایی مالیدا

 45ر000ر000  سازیسود مصون                    

  رداد آتیراقمنصفانه  ارزش تعدی 
 

  50ر000ر000 سازیزیان مصون

 50ر000ر000  موجودی كالا           

 موجودی كالامنصفانه  ر ارزشتغییرات د ثبت
 

 

 :فروش مفتول مس قرارداد آتی یهبه تسو مربو  ثبتهای . ب
 

 

 

 نکاربستا بدهکار شرح

 ل ریا ریال  

  95ر000ر000 موجودی نقد

 95ر000ر000  قرارداد آتی -الیارایی مد 

   

  ول مسفتفروش مبت تسویه قرارداد آتی با
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 :فروش موجودی كالاه ب و مرب ثبتهای .  
 

 بستانکار بدهکار شرح

 ریال  ال ری 

  1ر405ر000ر000 نقد موجودی

 1ر405ر000ر000  درآمد فروش 

 ودی كالافروش موجبابت 
 

  17 1ر105ر000ر000 فروششده  تمام بهای

 1ر105ر000ر000  كالاموجودی              

 كالا بردن موجودی نهبه ه یبابت 

 17 1ر200ر000ر000 –  (45ر000ر000 + 50ر000ر 000)=  1ر105ر000ر000

 


